

В этих своих трудах талантливый публицист не только аппелирует к мировой общественности, но требует свободы македонскому народу, ссылаясь на великое историческое прошлое македонян и обосновывая требование независимости Македонии — правово.

Размеры журнальной статьи не дают возможности, кроме вышеупомянутого, описать разнородную деятельность этого гуманного работника пера, но имеющие удовольствие лично знать г. Нуриджани всегда отмечают его готовность идеино служить, жертвуя свое личное ради общего, что

так, присуще этому неутомимому культурному работнику, этому обаятельному в обществе человеку, соединившему в своей талантливой личности прирожденный аристократизм с необходимым для современности демократизмом.

В заключение остается пожелать г. Нуриджану всяческого успеха во всех его культурных начинаниях, а нам, казакам, остается пожелать иметь симпатию и приятельство, так нам необходимые в нашем трудном деле борьбы за Казачье право свое, таких высококультурных людей и выдающихся публицистов, как уважаемый г. Нуриджани.

Ч.

В ТЕМНУЮ НЕ ПОЙДЕМ

После многих лет мирного сожительства Кубанский и Терский атаманы развелись. „Кавказский казак“ похоронили, и каждый издает свой журнал. Канцелярия Куб. атамана издает: „Вольную Кубань“. Название, что и говорить, хорошее, да только о воле там ни пол слова. Читал я номер первый „Вольной Кубани“. Весь он заполнен речами ораторов на чествовании памяти умерших вождей Казачества.

Говорили там многие и все одно и то же:

Казаки много крови пролили, служа России,
казаки много услуг оказали России,
казаки расширяли границы России,
казаки одни боролись против большевиков
России,
казаки героизма много проявляли в войнах
России и т. д. и т. д.

Все это, конечно, верно. Греха нечего таить. Можно это и вспоминать, но одно упущение казаки при этом делают: уроков для будущей жизни из этого не черпают.

Взял бы кто-нибудь и спросил этих ораторов: „А какой результат имеют казаки от всей этой службы России?! Получили казаки хорошую жизнь в России по своим заслугам?“.

Ведь, на самом деле, поглядите станичники, что получилось:

Служили, кровь лили, головы клали, героизмъ показывали, били врагов внешних и внутренних, а толк-то какой от этого имеем?... Казаков все больше теснили, урезывали, нищали, а пришла революция, так и совсем кровью затопили. И напрасно думают, что только большевики нас так защемили! Не надо забывать, что сказал Чернов, как только сел на министерское кресло; не надо забывать, как Керенский с нами начал было обращаться. Нет, песенка наша была спета уже при всякой власти в России... Служба наша России была напрасной и глупой.

И теперь, если наши атаманы и вообще ста-

ники вспоминают про эту службу, то должны честно и по отечески предупредить нас, чтобы мы больше такой глупости не учудили.

Вот в том же номере „Вольной Кубани“ три войсковых атамана горячо зовут и убеждают казаков — об'единиться вокруг них. А я спрашиваю: Для какой цели нас хотят об'единить? Что вы хотите достичь нашими силами? Куда вы нас хотите вести?... На какое дело?...

Без ответа на эти вопросы об'единяться вокруг вас казаки едва ли станут. Тем более нам известны ваши наклонности. Слава Богу, однажды вели нас и вот куды аж вывели, угробив нашу молодую Свободу.

Вот националисты зовут, так они говорят ясно и точно — куда они зовут и что намерены сделать. Сочувствуй или не сочувствуя, но ясно видишь — чего люди хотят.

А вы, господа атаманы, куда нас зовете?... Ведь хотите нас об'единить для чего-то, не так ли?... Уж не завоевывать ли для Кирилла трон?... Не защищать ли границы России, покрывать казачьими костями горы Кавказа и Карпат?...

Нет, батьки-атаманы!... Если так, то не тратьте силы. За таким делом дураков уж будет мало. Я лично за русские интересы не то что кровь, а и пот не пролью. Будя! Сыт по горло!... Если лить кровь или умирать, то уж за свой казачий интерес и за свое дело. А то России-то служить умели, а себе — нет.

Если вы, старики-атаманы, есть настоящие матерые казаки, достойные вожди народа, то служите ему — своему несчастному народу, дайте ваш ум и знание. Если дошли до того, что кроме выслушивания перед русскими, у вас и мыслей в голове нет, то идите, Бог вам судья, но не зовите нас с собою. Изменяющий своему народу раз грешит, а зовущий и других на измену грешит дважды.

Казак ВВД Мих. Лазаренков (Франция)

БРАТЬЯ КАЗАКИ, ДОРОГИЕ СТАНИЧНИКИ ВСЕХ КАЗАЧЬИХ ВОЙСК — СЛУШАЙ!...

Наш Дон, Ты для нас заветный!
Ты раздолье для казаков лихих!
Перетерпи ад кромешный —
Скоро Ты увидишь сынов своих!
Нам наш шлях освещает луна,
Мы знаем наши Казачьи реки,
И своего не дадим никому во веки.

В настоящие тяжелые дни нашего скитания живем мы, казаки, теми надеждами, теми настроениями, чтобы скорей попасть в наши родные Казачьи Земли и освободить, из под гибельного гнета

Сталина, наших родных и близких. А надежду эту подает нам только казачье национально-освободительное движение. Путь казаков-националистов — чисто казачий и нестираемой линией тянувшийся вектами через всю историю Казачества.

Братцы казаки! Неужели вы не можете понять — от кого и почему мы страдаем?... Богаче и прекраснее наших земель мало на свете. Наш северный сосед сосет его соки и нас вытеснил. А потому наше спасение только в том, чтобы освобо-